
Ergebnisse KW22

Stichprobengröße: 2.098
Feldzeit: 02.06.-07.06.2023

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 1476 318 326 208 150 150 64 106 760 716 197 190 226 306 238 319
Ungewichtete Basis 1628 374 313 224 169 174 69 110 840 788 236 233 259 339 278 283

% % % % % % % % % % % % % % % %

Wahlabsicht

CDU/CSU 28 15 80 3 3 27 8 13 28 28 18 20 29 29 28 38
SPD 19 62 6 9 2 5 11 8 16 21 11 19 13 17 24 25

Bündnis 90/Die Grünen 13 6 2 68 0 2 8 4 13 14 20 19 14 9 13 9
Die Linke 6 4 1 9 1 2 54 6 6 7 7 5 8 7 8 4

AfD 20 8 6 3 92 22 11 16 24 15 17 18 21 27 19 14
FDP 5 2 2 1 1 33 6 1 6 5 14 7 5 4 3 4
FW 1 1 0 1 0 4 0 9 1 2 1 0 1 2 2 1

Sonstige 7 2 2 6 0 6 3 44 6 9 12 11 8 5 3 6

Gewichtete Basis 2098 429 401 247 174 191 82 145 1031 1067 340 321 325 413 316 382
Ungewichtete Basis 2098 460 351 250 182 207 83 137 1023 1075 328 340 330 432 344 324

% % % % % % % % % % % % % % % %

Wärmewende bezeichnet das Vorhaben, 
Wärmeenergie einzusparen, bzw. aus CO2-
neutralen Quellen zu generieren. Wie schnell, 
wenn überhaupt, sollte Ihrer Meinung nach die 
Wärmewende in Deutschland vorangetrieben 
werden?

Kurzfristig 9 10 6 26 3 5 9 9 9 10 11 13 8 8 9 8
Eher kurzfristig 18 22 16 31 7 16 25 17 19 18 26 22 12 17 18 16
Eher langfristig 32 32 41 24 22 38 34 29 33 30 29 28 34 30 33 35

Langfristig 16 17 18 13 20 18 14 14 18 15 16 17 17 19 15 13
Überhaupt nicht / Es gibt keinen Grund für eine 

Wärmewende 12 6 8 1 41 11 5 19 13 11 6 11 12 16 14 12
Weiß nicht / keine Angabe 12 14 12 4 8 12 13 13 8 17 12 10 17 9 11 16

(Eher) kurzfristig 27 32 22 57 10 21 34 26 28 28 37 35 20 25 27 24
(Eher) langfristig 48 49 59 37 42 56 48 43 51 45 45 45 51 49 48 48

Ein Gesetzentwurf zur Änderung des 
Gebäudeenergiegesetzes („Heizungsgesetz“) hat 
jüngst für Kontroversen, auch innerhalb der 
Bundesregierung, gesorgt. Der Entwurf sieht vor, 
dass ab 2024 jede neu eingebaute Heizung zu 
mindestens 65 Prozent mit erneuerbaren 
Energien betrieben werden muss. Wie stehen Sie 
persönlich zu diesem Aspekt des 
Gesetzentwurfs? 

Finde ich sehr gut 12 14 9 29 6 6 11 10 13 11 18 15 10 10 10 10
Finde ich eher gut 27 29 27 44 13 21 30 20 27 27 35 28 29 23 28 23

Finde ich eher schlecht 23 25 28 15 21 28 20 24 21 24 20 26 20 24 20 26
Finde ich sehr schlecht 27 20 29 7 55 35 29 31 31 23 16 22 26 32 33 30

Weiß nicht / keine Angabe 11 11 7 6 5 10 10 15 8 14 11 9 15 11 9 12
Sehr / eher gut 39 43 36 73 19 27 41 30 40 38 53 43 39 33 38 33

Sehr / eher schlecht 50 45 57 22 76 63 49 55 52 47 36 48 46 56 53 56

Würden Sie einen gestaffelten Start des 
sogenannten Heizungsgesetzes, der bedeuten 
würde, dass die Regelung 2024 zunächst nur für 
Neubauten gelten soll, befürworten oder 
ablehnen?

Befürworte ich voll und ganz 20 22 26 28 14 21 20 20 20 20 12 15 20 23 24 27
Befürworte ich eher 37 46 37 43 21 37 44 38 37 36 34 38 34 32 42 42

Lehne ich eher ab 16 11 18 18 17 15 15 13 16 15 24 19 16 15 10 10
Lehne ich voll und ganz ab 15 9 11 6 39 18 10 14 18 13 15 17 16 18 15 12
Weiß nicht / keine Angabe 12 11 7 5 9 10 11 15 9 15 16 12 15 12 9 9

(Eher) Befürwortung 57 68 63 71 35 58 64 58 57 56 46 53 54 55 66 69
(Eher) Ablehnung 31 20 29 24 56 33 25 27 34 28 39 36 32 33 25 22

Wahlverhalten BTW 21 Geschlecht Alter
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Die deutsche Wirtschaft befindet sich aktuell in 
einer Rezession. Wie groß sind Ihre Sorgen um 
die wirtschaftliche Situation Deutschlands?

Sehr groß 23 19 21 11 43 28 19 26 21 25 16 20 23 28 28 20
Eher groß 36 38 43 35 34 37 39 34 34 38 29 31 34 42 39 40

Eher gering 25 30 25 35 12 20 31 22 29 21 26 26 23 20 23 31
Sehr gering 7 5 5 12 5 7 4 5 9 5 12 11 8 3 4 4

Gar keine Sorgen 3 1 2 3 3 3 4 2 3 2 5 5 4 2 1 0
Weiß nicht / keine Angabe 7 7 4 4 2 5 2 11 5 9 12 6 8 4 5 5

Sehr / eher groß 59 57 64 46 77 65 58 60 55 63 45 51 57 70 67 60
Sehr gering / gar keine Sorgen 10 6 7 15 8 10 8 7 12 7 17 16 12 5 5 4

Wie groß sind Ihre Sorgen um Ihre persönliche 
finanzielle Situation?

Sehr groß 21 17 21 17 34 12 20 22 19 24 19 19 25 27 23 15
Eher groß 29 33 26 24 30 32 34 31 26 31 24 25 26 32 31 32

Eher gering 30 31 34 37 19 35 25 27 32 27 32 32 29 25 28 32
Sehr gering 9 8 9 11 10 9 8 11 11 7 14 11 7 6 9 9

Gar keine Sorgen 6 5 5 7 4 8 10 3 7 4 4 7 6 4 5 8
Weiß nicht / keine Angabe 5 5 4 4 2 5 4 7 4 7 6 6 7 5 4 4

Sehr / eher groß 50 50 47 41 64 44 54 53 45 55 43 44 51 59 54 47
Sehr gering / gar keine Sorgen 15 13 14 18 14 17 18 14 18 11 18 18 13 10 14 17

Geschlecht
Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 15%

40 bis 49 Jahre 16%

50 bis 59 Jahre 20%

60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 35%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 33%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. 
Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 02.06.2023)

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, 
sondern beruhen auf einer bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von 
Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeizuführen.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 
2021 als Quoten für die Stichprobenziehung. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gewichtet.
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Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%

Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%

SPD 20%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%

AfD 8%

Sonstige 7%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%
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